

海南自貿港聯動灣區 與香港互補

聚焦高新技術產業 不做房地產加工廠

8日，國家發改委等五部門以及海南省主要領導共同做客國務院新聞辦，介紹本月初公布的《海南自由貿易港建設總體方案》。發改委副主任林念修在會上表示，海南自由貿易港將聚焦發展旅遊業、現代服務業和高新技術產業，與香港的定位不同，互補大於競爭。海南省委書記、海南省人大常委主任劉賜貴在會上表示，在構建現代化產業體系方面不能是單一的，海南的房地產不是外面想要多少就建多少，成為房地產的加工廠。

大公報記者 張寶峰北京報道

●對企業自用的生產設備實施「零關稅」負面清單管理

●對於島內用於生產自用或者是開展「兩頭在外」模式的出口加工所消耗的原輔料，實施「零關稅」正面清單管理

林念修表示，《總體方案》的主要內容可以概括為「6+1+4」。「6」就是貿易自由便利、投資自由便利、跨境資金流動自由便利、人員進出自由便利、運輸來往自由便利、數據安全有序流動。「1」就是構建現代產業體系。「4」就是要加強稅收、社會治理、法治、風險防控等四個方面的制度建設。

2025前突出貿易投資自由化

「《總體方案》的推進實施可以分為打基礎和全面推進兩個階段。」林念修表示，第一個階段，從現在起到2025年以前主要是打基礎、做準備，突出貿易投資自由化便利化，適時啟動全島封關運作。第二個階段，2035年以前，主要是全面推進自由貿易港政策落地見效。

有觀點認為「未來海南將替代香港的部分功能和地位」。對此，林念修回應說，在海南建設自由貿易港，要充分發揮海南自然資源豐富、地理位置獨特以及背靠超大規模國內市場和腹地經濟的優勢，重點突出貿易和投資自由便利，聚焦發展旅遊業、現代服務業和高新技術產業，加快培育具有海南特色的合作競爭新優勢，為全球自由貿易港發展注入新的活力。

「從這個意義來講，海南自由貿易港與香港的定位不同，重點發展產業也不同，應該說互補大於競爭，不會對香港造成衝擊。」林念修透露，下一步，在海南建設自由貿易港進程

中，將進一步加強與港澳大灣區的聯動發展，積極開展務實有效的合作，保障香港的長治久安和長期繁榮穩定，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。

談及海南的房地產，劉賜貴表示，我們嚴格控制房地產，海南的房地產不是外面想要多少就建多少，成為房地產的加工廠，我們土地是有限的，而且歷史上也有過教訓，所以在構建現代化產業體系方面不能夠是單一的。

專家籲發揮好「向外」作用

中國人民銀行副行長、國家外匯管理局局長潘功勝表示，將推動海南重點發展產業的產業聚集規模和產業競爭力提升，創新發展貿易金融、消費金融、綠色金融等。

交通銀行金融研究中心首席研究員唐建偉8日對大公報說，香港的定位是全球金融中心，而海南則聚焦於自由貿易、旅遊便利和人員自由往來等方面。另一方面，海南應充分利用自身的區位優勢和政策優勢，發揮好「向外」的連接和輻射作用。

支持自貿港企業境外上市融資

【大公報訊】記者張寶峰北京報道：海南省省長沈曉明8日表示，海南自由貿易港實行「非禁即入」，除非有強制性的標準和法律的禁止，原則上政府取消許可和審批，對企業實行備案制、承諾制，承諾符合條件就可以開展業務。

沈曉明特別強調，對於自貿港內註冊的境內企業，我們將支持他們通過境外發行股票的方式進行融資。另外，如果他從事的是旅遊業、現代服務業、高新技術產業等我們鼓勵的領域，他在

境外直接投資的收益可以免徵企業所得稅。

在服務業開放方面，沈曉明表示，我們將大幅減少市場准入，在旅遊、現代服務業和高新技術三大產業，特別是種業、航運、電信、商務服務、金融、醫療、教育、文化、體育等重点領域，加大服務業的開放力度。我們支持境外證券、期貨、基金經營機構設立獨資或者是合資的金融機構，允許境外理工農醫類的世界高校或者是職業院校在海南能夠獨立辦學。

潘功勝：擴大海南居民個人用匯自主權

【大公報訊】記者張寶峰北京報道：中國人民銀行副行長、國家外匯管理局局長潘功勝8日表示，要素的自由流動是高水平自由貿易港的基本特徵，其中資金的自由流動是最基本和最核心的要素流動。

潘功勝介紹說，在海南自由貿易港貨物貿易、服務貿易的資金匯兌要實現高度的便利化，商業銀行所進行的真實性審核，全面從事前的審查轉向事後的核實。

「同時，我們完善新的跨境貿易形態，比如離岸貿易、轉口貿易的跨境收支的管理政策。建設便利跨公司全球結算中心運行的政策環境。」潘功勝透露，在跨境直接投資方面，全面落實准入前國民待遇+負面清單的外商投資管理制度，探索適用市場需求新形態的跨境直接投資，在海南自貿港內試行QFLP（合格境外有限合夥人）和QDLP（合格的境內有限合夥人）的兩項制度。

潘功勝還介紹說，在跨境融資政策方面，在海南建立新的跨境融資體制，試點合併交易環節的跨境融資政策管理框架，實施統一的宏觀審慎管理政策，逐步實現市場主體自主的跨境融資。同時，隨着海南自由貿易港建設的推進，探索擴大海南居民個人用匯自主權。考慮到金融開放政策有很強的外溢性，需要以現有的本外幣賬戶和自由貿易賬戶為基礎，建立資金「電子圍網」。

海南「6+1+4」發展方案

6 —貿易自由便利、投資自由便利、跨境資金流動自由便利、人員進出自由便利、運輸來往自由便利、數據安全有序流動

1 —構建現代產業體系。特別強調要突出海南的優勢和特色，大力發展旅遊業、現代服務業和高新技術產業，進一步夯實實體經濟的基礎，增強經濟創新力和競爭力

4 —要加強稅收、社會治理、法治、風險防控等四個方面的制度建設

資料來源：國新辦網頁

四類進口品先行「零關稅」

生產設備

原輔料

交通工具

消費品

●對島內用於交通運輸、旅遊業的船舶、航空器等交通工具，還有遊艇，實行「零關稅」正面清單管理

●對島內居民消費的進口商品，實行「零關稅」正面清單管理，允許島內居民免稅購買；遊客免稅購物額度提升到每人每年10萬元

持續調整清單 釋「零關稅」紅利

【大公報訊】記者張寶峰北京報道：財政部副部長鄒加怡8日介紹說，在海南自由貿易港建設過程中，未來我們要制定「一負三正」四張清單，重點支持高新技術、生態環保和有海南特色的產業，不斷夯實海南實體經濟發展的產業基礎。同時，也會根據海南的實際情況來對「一負三正」的清單進行動態調整。總體上要逐步縮短負面清單，不斷擴大正面清單，不斷釋放「零關稅」的政策紅利。

首推跨境服貿負面清單

商務部副部長兼國際貿易談判副代表王受文也表示，2025年前，海南自由貿易港建設主要要做三方面的事情。第一方面，要在洋浦保稅港區率先實行一線放開、二線管住的措施。第二方面，要在全島封關運作之前建立「一負三正」的清單。

「負面清單就是對企業進口自用設備零關稅負面清單管理，負面清單之外商品的全部免稅。要制定三個正面清單，就是對進口運用的交通工具，對進口用於生產自用或者兩頭在外模式進行生產加工活動所消耗的原輔料，以及島內居民消費的進境商品。」三個正面清單之內的進口品全部免稅。

王受文續稱，第三方面，在今年內要制定跨境服務貿易的負面清單。對跨境交付、境外消費和自然人移動這三種模式項下的服務貿易，如果有限制就納入到這個負面清單，如果沒有限制的，負面清單之外開放。這將是中國跨境服務貿易的第一張負面清單。



6月3日，海南自由貿易港生態软件园掛牌舉行儀式。新華社

港瓊分工 優勢互補

香港

海南

定位

產業

貿易投資

人才政策

入境政策

全球金融中心、國際航運和貿易中心

金融、貿易及物流、專業服務和旅遊

可依照法律法規投資從事任何行業

只需企業向特區政府申請工作簽證

提供方便的出入境措施

具有較強國際影響力的高水平自由貿易港

旅遊業、現代服務和高新技術

大幅放寬自貿港市場准入

對外籍人員工作許可實行負面清單管理

實施更加便利的免簽入境政策

記者張寶峰整理



圖為俄羅斯遊客乘坐直航航班抵達海南。資料圖片

跨國藥企助建博鰲「超級眼科」

【特稿】《海南自由貿易港建設總體方案》發布後，吸引了各界的目光，眾多國際藥械廠紛紛到海南自貿港博鰲藥城國際醫療旅遊先行區尋求合作，目前強生全視、歐康維視、愛爾康、艾爾建等12家國際藥械廠與藥城簽約，將在原有基礎上增加引入至少50種眼科特許藥械，包括很多國際上剛上市的新產品。這些產品的進入將進一步提升藥城超級眼科實力，為更多患者提供國際先進眼科診療服務。

據介紹，所謂超級眼科，主要體現在患者於藥城先行區接受全世界最先進的眼科技術診療，應用歐美國家已上市而國內未上市的最新藥品及藥械。前來出席藥城先行區超級眼科啟動會暨國際眼科前沿新技術高峰論壇的中國工程院院士李蘭娟表示，藥城先行區在治療白內障、青光眼、近視等眼科疾病上都具備全球領先的藥械和全國頂尖的專家團隊，未來也將充分把握《海南自由貿易港建設總體方案》發布帶來的新機遇，繼續引進更多的國際先進醫療技術和產品，助力海南自貿港建設，為人民健康作出更大貢獻。

據悉，除超級眼科外，博鰲藥城先行區還將陸續推出超級骨科、超級心血管科、超級醫美等專科，將園區內的特色專科進一步做大做強。 記者 何玫